 Конспект непосредственно образовательной деятельности.
Тема: «Аллея сказок  для мальчиков и девочек»
Дети средней группы № 1. 
Цель: формирование первичных гендерных представлений и  образа «Я» у детей 4 – 5 лет. 
Задачи:

Обучающая:
· Продолжать учить детей видеть внешнее сходство и различие между мальчиками и девочками, мужчинами и женщинами. 
· Закрепить и упорядочить последовательность возрастного и полового развития человека.

· Способствовать развитию умений в игровом задании подбирать предметы, удовлетворяющие потребности детей в зависимости от их пола, по набору предметов делать умозаключения.

Развивающая:
· Развивать основы социального взаимодействия между мальчиками и девочками.

Воспитательная:
· Воспитывать культуру дружеских отношений в детском коллективе, толерантное отношение к увлечениям и понимание равных прав на выбор мальчиков и девочек.

Материалы и оборудования:

· Дидактическая игра: «Что сначала, что потом» - картинки последовательности возрастного и полового развития человека;
· сказочные герои;

·  восковые мелки, цветные карандаши, фломастеры, клей;

· раскраски с изображением сказочных героев мужчин и женщин, мальчиков и девочек;

· вырезки с напечатанными загадками;

· иллюстрации мальчиков и девочек;

· игра «Чудесный мешочек» с машинками, самолетиками, танками, деталями конструктора, куколки маленького размера, чашечка, блюдце, фен игрушечный, сумочка для девочки;

· два обруча синего и желтого цвета;

· логические блоки Дьенеша;

· Атрибут -  воротца;

· настольно – печатная игра «Оденем куклы на прогулку»;

· мнемотаблица «Расскажи о себе»;
· музыкальное сопровождение;

· кружочки «Эмоции» для рефлексии.

Методические приёмы: 

· художественное слово;
· решение проблемных ситуаций;

· загадывание загадок;

· составление описательного рассказа;

· беседа;

· дидактические, словесные и подвижные  игры;

· элементы театрализации;

· использование музыкальных средств;

· моделирование;
· решение логических задач;

· художественно – творческая деятельность;

· рефлексия.
Предварительная работа: 
·  беседы на тему: «Моя семья», «Какими должны быть мальчики – будущие мужчины», беседы на тему «Какими должны быть девочки – будущие женщины»;

· знакомство и рассматривание женских и мужских орудий труда, рассматривание и обсуждение русских народных костюмов; рассматривание иллюстраций с изображением сказочных героев;
· чтение художественных произведений, сказок, стихов, рассказов, прозы рекомендованные  Программой «Детство» ;
· загадывание загадок о сказочных героях; профессиях взрослых;
· д/и «Что сначала, что потом», «Семья», «Транспорт », «Одень куклу на прогулку»; «Кому что нужно для работы?», «Эмоции», «Профессии», «Чей дом?»;
· с/р игры «Семья», «Ателье», «Строители», «Дочки-матери», «Военные», «Салон красоты», «Пожарные».
· Слушание музыкальных произведений о девочках и мальчиках, о дружбе.

Интеграция образовательных областей: «Коммуникация», «Социализация», «Художественное творчество», «Познание».
Ход НОД

Воспитатель: «Сундучок, сундучок,

Позолоченный бочок,

Расписная крышка, 

Медная задвижка,

Раз, два, три, четыре, пять,

Можно сказку начинать»

Воспитатель: Я знаю, все девочки и мальчики любят сказки, потому что в них происходят разные чудеса. Предлагаю вам отправиться на прогулку по Аллее сказок, но будьте внимательны,  ведь в сказках присутствуют разные герои:  добрые и злые, слабые и сильные, справедливые и коварные. 
Воспитатель: прежде чем отправиться на прогулку по Аллее сказок надо вспомнить об одежде,  отгадайте загадки:
 Любят девочки носить, чтоб мальчишек удивить. (Платье)
Носят брюки – коротышки и большие, и мальчишки. (Шорты)

Воспитатель: Ребята, посмотрите все вещи перепутаны после стирки.  Давайте поможем Наташе и Саше найти свои вещи. Мальчики помогут Саше, девочки соберут вещи Наташе.
Настольно – печатная игра: «Оденем куклу на прогулку». 
Воспитатель: Чтобы отправиться в путешествие по Аллее сказок вам нужно найти себе пару.

Подвижная игра: «Найди себе пару».

Воспитатель: Ой, вы слышите, кто – то плачет?
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(Дети идут в сторону раздающегося плача, возле дерева на пеньке сидит Аленушка и горько плачет)
Дети: Что у Вас случилось? Почему Вы так горько плачете?
Алёнушка: Как же мне не плакать, заколдовала злая ведьма моего братца Иванушку, превратила его в козлёночка. Ведьма дала вот этот мешочек с игрушками и сказала, пока я не подберу игрушки для мальчиков и для девочек, колдовство её будет действовать. Я таких игрушек никогда  и невидовала, нам папенька с маменькой сами мастерили. Иванушке папа из дерева коней мастерил, а мы с мамой из лоскутков сами куколок шили.
Воспитатель: Дети, в какую сказку мы с вами попали, что это за девушка?

Дети: Это русская народная сказка «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», девушку зовут Аленушка, она сестра Иванушки, он напился из копытца водицы и превратился в козлёночка, ей надо помочь.

Игра: «Чудесный мешочек».  (Дети определяют на ощупь  игрушки в мешочке, называют, достают:  самолетики, машинки, танки, детали конструктора, куколок небольшого размера, блюдце, чашечку, фен, сумочку). 
Воспитатель: Вот наше первое приключение, какие вы молодцы, помогли Алёнушке расколдовать братца Иванушку. Почему вы для  Иванушки выбрали именно эти игрушки? 

Дети: Потому что он мальчик. Мальчики любят играть танками, машинками, самолетами, строить из конструктора. Аленушке подарили куколок, блюдце, чашечку,  пусть кормит куколок, а феном сушит волосы, мы её научили, девочки все играют этими игрушками. Воспитатель: Молодцы! Продолжим нашу прогулку по Аллее сказок.  
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Подвижная игра: «Лужа»
Цель: воспитывать у мальчиков желание помогать девочкам; у девочек – проявлять благодарность мальчикам за оказанную помощь.
(На скамейке  сидит Буратино и напевает песенку: «Из чего же, из чего же, из чего же сделаны наши мальчишки…», рядом  лежат иллюстрации с изображением девочек и мальчиков). 
Воспитатель: Смотрите ребята, вот ещё один сказочный герой оказался на нашем пути, кто же это?
Дети: Буратино!

Воспитатель: Из какой сказки герой и кто её написал?

Дети: Сказка называется «Приключения Буратино или сказка о золотом ключике», написал Алексей Толстой. 

Воспитатель: Дети, предлагаю вежливо обратиться к Буратино и поинтересоваться, что за песенку он напевает.

Дети: Здравствуйте, Буратино. Добрый день,  Буратино, какую смешную песенку Вы поёте, о  мальчишках  и девчонках?

Буратино: А вы что тут делаете?

Дети: У нас сегодня необычная прогулка по Аллее сказок и мы этому очень рады, нам встречаются герои разных сказок,   и если им требуется помощь, то мы им помогаем.
Буратино: Значит вы не из моей сказки, вот почему я вас раньше не встречал. Эх, значит вы не поможете мне сделать домашнее задание. 

Дети: Какое домашнее задание, ты сначала расскажи о нем? 

Буратино: Учитель в школе раздал  вот эти картинки каждому ученику и  дал домашнее задание составить рассказ о мальчиках и девочках, а я о них ничего не знаю!
Воспитатель: Не беспокойся, Буратино, мы тебе поможем, да, ребята?

Дети: Да. 

Воспитатель: Дети, вот эта модель нам поможет составить рассказ о мальчиках и девочках. Кто из вас желает рассказать о себе? 
(Дети составляют рассказ по знакомой модели).
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(После рассказа одного ребенка Буратино кричит)
Буратино: Всё,  всё  я запомнил, могу сам дальше рассказать!
Воспитатель: Буратино, Вы ещё не послушали рассказ о девочках!  Говорили, что ничего не знаете о мальчиках и девочках?

Буратино: Я все знаю  о девочках! 

Воспитатель: Хорошо, Буратино, я предлагаю поиграть в игру: « Вопрос – ответ». Я задаю вопрос о девочках, а Буратино отвечает. Дети слушайте внимательно ответы Буратино и если ответ неправильный  - исправляйте его. 
Словесная игра: «Вопрос – ответ»
Воспитатель: Кто из присутствующих относится к женскому полу?

Буратино: Не знаю. На полу я стою.

Дети: Наши девочки и воспитатель.

Воспитатель: Какого роста девочки?

Буратино: Среднего роста.

Воспитатель: Какая одежда у девочек?
Буратино: платья и рубашки.
Дети: Платья, юбки  и кофточки.

Воспитатель: Какие волосы у девочек?

Буратино: Как у мальчиков.

Дети: Ответ не правильный, у девочек косички и хвостики.

Воспитатель: Во что любят играть девочки?

Буратино: В догонялки, конструкторы, в машины.

Дети: Ответ не правильный, девочки больше всего играют в куклы, коляски.
Воспитатель:  Какие цвета в одежде и в рисунках больше нравятся девочкам?

Буратино: синий, коричневый, черный цвет.
Дети: Ответ не правильный, девочки любят желтый, оранжевый, розовый, голубой цвет. 

Воспитатель: Какие качества характера больше подходят девочке?

Буратино: Вредность, упрямство, шалость.

Дети: Ответ неправильный, девочки заботливые, спокойные, добрые.

Воспитатель: Буратино, в игре мы выяснили, что Вы мало знаете о девочках, послушайте рассказы детей.

(Девочка  составляет рассказ по знакомой модели, добавляя свои характеристики и взгляды)
Воспитатель: Дети, давайте подарим эту модель Буратино, чтобы он научился составлять рассказы о девочках и мальчиках.  
Буратино: Спасибо! Я столько много  узнал о  мальчиках и девочках  и с этой моделью  я могу выполнить домашнее задание на 5. Спасибо вам,  ребята!
Воспитатель: Продолжаем нашу прогулку по Аллее сказок. Смотрите,  какая зеленая лужайка, давайте на ней поиграем.  Девочки изображают  бабочек, а мальчики –  майских жуков под музыку.

Этюд: «Бабочки и жуки»
Цель: учить детей выразительным движениям под музыку, соответствующим представлению о женском и мужском поле.
Воспитатель: А это, что  за сказочный герой?

Дети: Доктор Айболит из сказки Корнея Ивановича Чуковского «Доктор Айболит». Здравствуйте, Доктор Айболит, чем это вы заняты?

Доктор Айболит: У меня две палаты больных, одна палата – мужская, другая палата – женская, в каждой палате по 5 больных. Всем больным надо раздать таблетки, в желтый обруч положить только красные таблетки для женщин по их количеству в палате, а в синий обруч нужно положить таблетки для мужчин по их количеству в палате.  Дети, вы поможете мне?
Игра:  «Логические блоки Дьенеша».
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Доктор Айболит: Благодарю вас, дети, за оказанную мне помощь, я побежал лечить людей.

Воспитатель: Продолжаем наш путь.

(Звучит страшная мелодия, перед детьми появляется Баба Яга и Кощей Бессмертный)

Баба Яга: Ага, попались! 
Кощей: Ух, Баба Яга, позабавимся сейчас с тобой!

Воспитатель: Женщина, мужчина не пугайте детей!

Баба Яга: А кто здесь женщина, я ?

Кощей: Вы меня назвали мужчиной?

Воспитатель: дети, вы узнали эти сказочные персонажи?

Дети: Да, это Кощей Бессмертный и Баба Яга.
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Воспитатель: Сказочные персонажи тоже принадлежат к женскому или мужскому полу, чему так удивились Кощей и Баба Яга. Давайте поможем нашим героям разобраться к какому полу они принадлежат.
Дети: у Бабы яги длинные волосы, женская фигура, она носит юбку, фартук, платок, у нее женский голос, готовит волшебное зелье. Носит украшения, только в ней нет доброты и женственности. 

Баба Яга: Всё так, всё так. (начинает плакать, утираясь краешком платка) 

Дети: Кощей Бессмертный в сказках всегда злой, сражается мечом. Он похож на мужчину внешностью, прической, фигурой, носит мужскую одежду и обувь, венные доспехи.
Кощей Бессмертный: (всхлипывая), А в детстве был таким хорошим мальчиком!

Баба Яга: Мы с Кощеюшкой уж тысячу  лет живем, забыли даже какими раньше были.

Кощей Бессмертный: Вот фотографии наши, только не знаем какими были сначала, а какими потом. (показывает картинки последовательности роста человека)

Воспитатель: Ребята, давайте поможем Бабе Яге и Кощею Бессмертному разложить картинки по порядку, мальчики помогут Кощею Бессмертному, а девочки – Бабе Яге. Может они вспомнят свое детство, молодость и станут чуточку добрее. 
Дидактическая игра: «Что сначала, что потом»

Воспитатель: Дети, каких сказочных персонажей можно отнести к женскому полу?
Дети: Золушка, Машенька, Хаврошечка, Снегурочка, Баба Яга, Аленушка, Мальвина и др.

Воспитатель: Назовите сказочных героев мужского пола.

Дети: Буратино, Незнайка, Иван Царевич, Емеля, Мороз Иванович, Кощей, Айболит и др. 

Воспитатель: Попрощайтесь с Кощеем и Бабой Ягой и продолжим нашу прогулку по Аллее сказок. 

(Звучит веселая русская народная музыка)

Воспитатель: Какая приятная весёлая музыка звучит, а вот и воротца, зайдем в гости, дети?

Дети: Да.

( воспитатель и дети проходят в воротца. На столах стоят карандаши, восковые мелки, краски акварельные, лежат раскраски с изображением героев сказок мужского и женского пола одинакового формата для самостоятельного выбора детей по желанию) 
Воспитатель: Вы, немного  устали, присядьте дети за столы. Я предлагаю на память о прогулке по Аллее сказок сделать  книгу загадок о мужских и женских сказочных персонажах.  Для этого выберете понравившегося вам сказочного героя, раскрасьте его одежду, прическу, обувь, головной убор, если есть. Раскрашивать нужно аккуратно, чтобы книга загадок о мужских и женских сказочных персонажах получилась яркой и красивой.

(Дети выполняют работу)

Воспитатель: Очень красивые получились сказочные герои у вас. Сейчас мы вклеим к каждому персонажу загадку, прошьем листы и книга готова, можно её смотреть и вспоминать о прогулке по Аллее сказок. 
Воспитатель: Вам понравилось гулять по Аллее сказок? Что было для вас новым и интересным? На ваших столах лежат кружочки с изображением человечков – эмоций, если вам понравилась прогулка и у вас хорошее настроение – нарисуйте улыбку своему человечку, если что – то не понравилось и вам не весело, нарисуйте грустного человечка.
Итоговое мероприятие на тему: 



воспитатель: С.В. Завьялова 
